



“拼”出中国式现代化徐州新图景④

村村亮,户户通,病有良医,老有颐养

在这里,百姓幸福指数不断攀升

解民生难题,换群众笑颜。在改善和保障民生的道路上,徐州丰县从未放缓脚步,“村村亮”“户户通”“病有良医”“老有颐养”……该县集中精力办好群众关心的民生实事,提升民生的“颜值”与“内涵”,使百姓的幸福指数不断攀升。

郑阳 马壮壮 张晓培 王凤娟 杨进博

路灯亮了,民心暖了

在丰县范楼镇,一盏盏路灯的照亮让一个个村庄充满了欢声笑语,勾勒出一幅美丽的乡村夜景图,这是丰县实施亮化工程的一个缩影。

为了持续改善提升农村人居环境和生活质量,顺应农民群众对美好生活的向往,切实解决农村部分村庄缺少路灯、村民夜间“出行难”问题,2021年丰县对23万农户村内道路进行亮化,镇、村自发安装路灯约2.5万盏;2023年3月对全县涉农村(社区)所有自然村已安装的照明设施进行“回头看”,全部检查损毁情况、更换新的照明设施。截至目前,已新增安装82651盏,实现了行政村“村村亮”全覆盖。

解决夜间“出行难”问题是广大村民的强烈愿望,为了让“村村亮”工程落到实处,真正成为普惠大众的“阳光工程”,全县各镇积极开展入

户走访、召开村民协商议事会,用多种形式广泛征集民意,明确路灯安装实施方案;在每个村庄的主干道、电路主干线上安装路灯,为农村亮化增砖添瓦,解决老百姓夜间公共照明问题。

随着“村村亮”工程的持续推进,百姓的生活环境得到改善,生活的安全指数大幅提升,亮化工程不仅是一项民生工程,更是一项民心工程,一盏盏路灯照亮了道路,温暖了民心。

道路通了,百姓笑了

农村道路“户户通”建设是实施乡村振兴战略、改善农村人居环境的重要实施途径。以民生“小切口”,解百姓“急难愁盼”,自2018年以来,丰县大力推进农村道路“户户通”建设,把其作为改善农村人居环境的一项重要内容,统筹谋划、全域推进,扎实解决了村民出行“最后一公里”的问题。



丰县县城美景 丰县融媒体中心供图

走进赵庄镇王龙庄村,宽敞、平坦的主路,干净、整洁的胡同映入眼帘,村路通畅了,村貌也提升了。看着家门口新铺的水泥路,村民姬玉玲笑容满面。没修路以前,她家门口只有一条羊肠小道,下雨天道路泥泞难走。如今,家门口有了平坦的大路,觉得日子都跟着敞亮了。

现代快报记者了解到,该县“户户通”村内道路总里程4797.99公里,截至2022年底已硬化4035.62公里,硬化占比84.11%。自开展“户户通”项目工程建设以来,根据该县实际情况和工作部署,“户户通”建设里程逐年增加,2019年新建160公里;2020年

新建180公里;2021年市下达新建任务数为200公里,实际建设299公里;2022年市下达新建任务数为220公里,实际完成1273.8公里,完成了全市总任务的84.6%。2023年计划新修762.37公里,年底可实现“户户通”全覆盖。

病有良医,老有颐养

“这边是药房、治疗室,那边是观察室……”近日,记者走进丰县宋楼镇杨楼村卫生室,大厅宽敞明亮,诊室、治疗室、医疗设备等一应俱全。村医杨艳惠介绍,卫生室去年改造后,不但环境焕然一新,功能区域

布局更符合就医流程。

自去年起,丰县启动全县391家村卫生室提档升级工程,或在原址上改建、或另辟新址进行标准化建设。“卫生室升级改造后,我们对软硬件进行提升,大力发展全科医疗,有基础病、慢性病的老年患者在这里都能得到随访服务。”杨艳惠说,以提档升级工程为契机,村卫生室不断完善内部功能、优化就医流程。截至目前,全县拟新建村卫生室中14家已全部竣工,38家正开工建设,其余各村卫生室建设也在加快推进。

“开饭啦!”临近中午,大沙河镇宗集村幸福小院食堂内菜香扑鼻,老人们一边吃着健康营养餐,一边拉家常,幸福感满满。今年以来,按照“试点先行,逐步推开、全面覆盖”原则,丰县以自然村为载体,整合闲置农家院落、废旧校舍、废旧村部等资源,累计建成标准化农村幸福小院45家,惠及2.3万老年人,除满足老人每天最基础的吃饭需求外,各家幸福小院还不断拓展养老老功能。

依托幸福小院,丰县不少行政村开展“好婆婆、好媳妇”评选活动,谁经常带老人洗澡、理发,都会在食堂外的告示栏张贴,让小院成为乡村治理和乡风文明的载体。

一“路”风光串起泉山新“途”景

在徐州泉山,一边是高耸的现代化摩天大楼,一边是充满市井烟火味的老街,显得既耀眼又温馨。王陵路、花语路、湖东路、新淮海西路……串起了这座城市的美丽“途”景,提升了百姓幸福感。

马壮壮 泉轩



泉山区街景 通讯员供图

它们,是厚重历史的见证

王陵路路名源于西汉王陵祭母的故事。楚汉相争时,项羽为让王陵效忠自己,抓来王陵的母亲做人质。王母为让儿子专心为刘邦打天下,拔剑自刎。百姓敬佩王母气节,偷偷用土覆盖住尸骨,堆成一个土丘,那便是最初的王陵墓。战争胜利后,王陵回到彭城,因思念母亲跪行两里,后人在其爬过的地方修了一条路,这便是王陵路的由来。

北起黄河南路,南至云龙湖畔,纵贯南北的苏堤路记载了苏东坡率民修堤抗洪的动人故事。今年年初,泉山区在苏堤路西侧、银湖小区东侧建设的“苏轼文化口袋公园”开园,该园对苏轼在徐州带领百姓筑堤抗洪的故事进行图文展现,其中五幅壁画内容分别为《徐州苏堤故事》《劝说禁军》《稳定民心》《千人筑堤》和《下诏奖励》。

它们,是鲜明内涵的延伸

作为泉山区惠民重点工程,花

语路喜庆文化街区于2019年正式开街。该街区以“爱情文化”为主题,打造具有鲜明特色的全域旅游爱情主题文化商业街区,泉山还将区民政局婚姻登记处迁至花语路。

徐州马拉松连续举办多届,云龙湖的波光潋滟、云龙山的蜿蜒起伏、湖东路的十里杏花……让参赛选手们赞不绝口,步步入画的赛道美景,给来自世界各地的选手和全国观众留下了深刻印象,被称为“最美赛道”。近年来,泉山区积极推进全域旅游示范区创建工作,促进“体育+旅游”深度融合,先后在云龙湖风景区举办徐州国际马拉松赛、徐州首届国际龙舟赛、中国健身名山徐州云龙山登山赛等大型体育赛事,吸引了大量体育爱好者来徐来泉参赛游览,推进发展体育旅游休闲经济,促进全民健身。

它们,是繁华都市的象征

作为徐州西区标志性主干道,新淮海西路见证着泉山的发展。如今,新淮海西路沿线商业辐射力进

一步加强,集聚淮海天地、荣益广场等商业力量,形成了一条集住宅、商业、精品公寓及SOHO办公于一体的生活聚合体。

辖区段庄街道一直突出“丰富夜生活,激活夜经济”发展目标,实施“5个夜文旅”计划,将商业与生活、艺术、文化、社交等元素贯通,打造一片开放式的徐州乐活新地标。

位于市中心的富国街也热闹非凡。各具特色的手作、热气腾腾的美食、美妙动听的音乐,吸引着众多市民和游客前来。烤肉筋、章鱼小丸子、韩式炒年糕、鱼饼……美食飘香,各种摊位让人目不暇接。同样是位于市中心的老街夹河街,藏着徐州最正点的美食。卤汁烤鸭、地锅鸡、炸串……一个个美食存留着大家最完整的城市记忆。

王陵路、苏堤路滋养温暖人文,花语路、湖东路赋能爱情与生活,新淮海西路、夹河街见证徐州繁华……在泉山,总有一条路能让你触及记忆的温度,它们也见证着城市的发展与繁荣。

法治进校园“典亮”童心

为进一步加强法治宣传教育,强化未成年人法治观念,提高自我保护意识,近日,徐州市睢宁县人民法院李集法庭开展“法治童心·典亮生活”送法进校园活动,为睢宁县李集镇第二小学的学生们送去了“法治大餐”。

“碰到校园欺凌该怎么办、打架算不算校园欺凌、身边如果发生了校园贷该怎么处理……”法治课堂上,李集法庭法官以身边常发生的问题为切入点,结合典型案例,通过以案说法、播放视频、

互动答题等方式,向同学们讲解了民法典的相关知识、民法典赋予公民的权利义务、未成年人应树立什么样的法治观念等,让学生们知道什么可为、什么不可为,以及在遇到不法侵害时如何更好地保护自身合法权益。

此次法治宣讲,不仅让同学们对自己的权利义务有了更深刻的认识,也让同学们懂得如何拒绝、抵制不法侵害,用法律捍卫自身的合法权益。

张晓培 卞晓晓

平安护苗,一路“童”行

未成年人是祖国的未来、民族的希望。今年以来,徐州市公安局着力探索实施“平安护苗”工程,搭建市、县、派出所、社区四级组织体系,建设“平安护苗”智慧应用平台,统筹各方力量联管共治,共同守护未成年人健康成长。

目前,全市208家基层派出所已全部建成“平安护苗”工作站,一批未成年人保护体验馆也已建成并开放运行,面向辖区中小学校学生开展实景体验、安防知识培训等,为未成年人安全健康成长营造良好环境。

马壮壮 屈延东

邳州严查改装电摩飙车“炸街”

为进一步净化道路交通环境,全面落实电动车专项整治行动要求,连日来,徐州邳州市公安局交警大队城区中队执勤人员对改装电摩托车飙车炸街等违法行为开展重点专项治理行动。

其间,执勤人员结合辖区实际,充分摸清掌握违法“电摩”行驶的重点路段和重点时段,研究部署针对性勤务,科学设置查控

点位,以突击检查、视频巡查、机动巡逻和定点检查相结合的模式,对“电摩”非法改装、非法竞速、“炫技”等交通违法行为进行严厉查处,形成严查严管严治高压态势。

行动以来,大队共查获非法改装电摩托车19辆,目前,对存在违法行为驾驶人已处罚到位,并责令其恢复原状。

郑阳 陈恒